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РОЛЬ ГАЗЕТЫ «ГОМЕЛЬСКІ ЎНІВЕРСІТЭТ» 
В ВОЕННО-ПАТРИОТИЧЕСКОМ ВОСПИТАНИИ 
СТУДЕНТОВ

В комплексе мероприятий, направленных на военно-патриотическое воспитание студентов Гомельского государственного университета имени Франциска Скорины, важное место занимает  формирование мировоззрения молодежи посредством публикации социально значимых  материалов на страницах газеты «Гомельскі ўніверсітэт». Несмотря на активный интерес новых поколений к ознакомлению с новостями и тематическими подборками различных электронных ресурсов, публикации в периодической печати остаются действенным инструментарием воздействия на жизненные ценности учащихся.
Газета «Гомельскі ўніверсітэт» выходит с 1969 года, момента преобразования Гомельского государственного педагогического института имени Валерия Чкалова в Гомельский государственный университет. На протяжении многих десятилетий здесь размещались статьи и заметки, документальные фото, освещавшие участие студентов и профессорско-преподавательского коллектива в праздновании памятных дат, отражающих  военное прошлое Беларуси; рассказывавшие об оказании помощи ветеранам Великой Отечественной войны; популяризировавшие подвиг  старших поколений. Подобные публикации были важны в советский период, не утратили своей актуальности на рубеже XXI века и сегодня. 
Обратимся к рассмотрению вклада газеты «Гомельскі ўніверсітэт» в военно-патриотическое воспитание студентов на современном этапе.  Среди изученных публикаций последних лет – лаконичные новостные сообщения, развернутые статьи о событиях в университетском сообществе и городском пространстве, белорусском государстве в целом. Следует отметить компетентные подходы редакции газеты, которую в настоящий момент возглавляет Н. Лопатина, в расстановке акцентов на самые значимые факты, свидетельствующие о героическом прошлом белорусского народа и вызывающие чувство гордости, и мотивирующие молодых людей к осознанию необходимости защиты своего государства. Уделяется внимание размещению таких  текстов на центральных полосах газеты: их располагают таким образом, чтобы сделать заметными, этим также почеркнуть их важность. Большинство заметок по тематике военно-патриотического воспитания предполагает сопровождение визуальными источниками – фотографиями с места события, что усиливает эмоциональное воздействие  на читателя. 
Позитивным фактором, воздействующим на убеждения студентов, является постоянное включение материалов в газету, такие публикации размещаются в большинстве номеров каждый год. На страницах издания заявлена рубрика «Никто не забыт, ничто не забыто», она систематически пополняется новыми сведениями о фактах военно-исторического прошлого, часто апеллирует к биографиям преподавателей университета, прошедшим путь борьбы с фашизмом, или детям войны и др. 
Газета  «Гомельскі ўніверсітэт» вносит заметный вклад в показ форм увековечивания памяти об истории Великой Отечественной войны. К числу таких публикаций относятся описания организуемых в университете акций как городского, так и международного масштаба. На понимание студентами военного прошлого Беларуси и формирование у них представления о необходимости защиты исторической правды  направлены материалы о проведении в ноябре 2024 г. XIV Международной олимпиады «Мировые войны в истории человечества» [1], городского конкурса «Интерактивный квест по мемориалам Гомеля, посвященным истории Великой Отечественной войны» [2].   
Редакцией газеты придается значение информированию студентов о военной службе.  В центре многих публикаций  – освещение визитов в Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины представителей Вооруженных Сил Республики Беларусь. Встреча студентов и преподавателей с Министром обороны Республики Беларусь, генерал-лейтенантом В. Г.  Хрениным отражена в статье «Важно развиваться мирно и спокойно» (23 февраля 2023 г.). Беседы военного комиссара Гомельской области А. Кривоносова о прохождении срочной военной службы также запечатлены в газете. В публикации «Перспективы военной службы по контракту» (27 апреля 2023 г.) сообщалось о встрече студентов с представителями войсковой части 1242, где разъяснялись условия призыва на военную службу по контракту в органах пограничной службы Беларуси. 
Информирование о создании кластера из трех вузов Гомеля для прохождения военного обучения, приглашение к обучению на базе военно-транспортного факультета БелГУТа и получению военно-учетной специальности [3] также способствуют показу молодому поколению важности защиты Родины и реальному привлечению студенческой молодежи к военной подготовке офицеров запаса. Позитивную роль в приобретении учащимися навыков, необходимых на военной службе, играет освещение участия студентов в военно-спортивных соревнованиях, например, «Прорыв» [4], а также «Готов к труду и обороне» и др. 
Научные конференции, ориентированные на представление новых разработок в области военной истории, также полезны в процессе военно-патриотического воспитания. В газете представляются обзоры состоявшихся конференций, программы которых включали доклады по военно-исторической проблематике.
Авторы заметок повествуют о современных мероприятиях в университете и городе, республике, приуроченных к Дню независимости, Дню Победы,  26 ноября – Дню освобождения Гомеля от немецко-фашистских захватчиков («Живое слово ветерана» (31 марта 2020 г.); «Память в сердцах навечно» (27 мая 2021 г.); «Партизанскому движению посвящается» (24 июня 2021 г.); «Помним подвиги героев» (29 ноября 2022 г.) и др. 
Статья «Память в сердцах людей, не знавших ужасов войны» Т. Макаренко, председателя волонтерского отряда «Ветеран» (26 декабря 2024 г.), рассказывает о приведении в порядок захоронений летчиков Зябровской эскадрильи. Акция осуществлялась накануне Международного дня памяти жертв преступления геноцида. Подача материалов на страницах газеты оказывает мощное воспитательное воздействие, побуждает студентов к следованию примеру их сверстников.      
[bookmark: _GoBack]Регулярные сведения о посещении студентами Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины памятных мест, связанных с историей Великой Отечественной войны, геноцидом белорусского народа, содействуют упрочению исторического сознания, расширению кругозора молодежи, идеологическому обоснованию их гражданской позиции. Ярким примером является публикация о посещении студентами юридического факультета мест раскопок расстрельных ям в Ченковском лесу, где в годы Великой Отечественной войны фашисты уничтожили мирных жителей, организовав конвейер смерти [5]. 
 Таким образом, газета «Гомельскі ўніверсітэт» не только информирует студенческую молодежь о значимых событиях в республике и в университетской жизни, но формирует картину мира, помогает сконцентрировать внимание на ключевых задачах общественного развития, актуализировать историческую память. 
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