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Методические основы подготовки ИТ-специалистов для работы с NO sql запросами 

Учебный курс «Информационные технологии и психология управления» является базовым курсом при подготовке квалифицированных специалистов в области управления проектами. Поэтому дисциплина, тем или иным образом посвященные знакомству студентов технологиям управления организационно-техническими системами, методам проектирования взаимодействия человека с техническими средствами автоматизированных систем обработки информации.
Стандартная модель процесса разработки программного обеспечения характеризуется тем, что каждый разработчик выбирает тот или иной метод или технику для создания программ. Качество программного обеспечения напрямую зависит от способностей отдельных сотрудников компании. Основной проблемой компаний на рынке по разработке программного обеспечения является недостаток руководителей проектов. Это ведет к тому, что опытных разработчиков переводят в руководители проекта.
Структура работы ИТ-компании, занимающейся разработкой программного обеспечения, можно разделить на две части:

· создание программного обеспечения;

· управление процессом разработки программного обеспечения.

Рассмотрим наиболее важные аспекты преподавания дисциплины «Информационные технологии и психология управления», которым следует уделить внимание преподавателю этого предмета при подготовке специалистов технического профиля. К ним относятся:

·  изучение технологии формирования проектов и управления проектами;

· освоение методов инженерно-психологического и эргономического проектирования АСОИ как человеко-машинных систем, методов общесистемного проектирования интерфейса взаимодействия человек-вычислительная среда;

· научиться формировать требования к аппаратно-программным средам, обеспечивающим взаимодействие оператора с вычислительной средой АСОИ, производить выбор и обоснование проектных решений по организации человека-машинного интерфейса в АСОИ.
Важную роль в управлении проектами занимает руководитель (менеджер) проекта.

Руководитель проекта программного обеспечения ‑ это человек, который берет на себя ответственность за выполнение проекта программного обеспечения. Менеджер проекта программного обеспечения полностью осведомлен обо всех этапах разработки, которые должно пройти программное обеспечение. Руководитель проекта может никогда напрямую не участвовать в производстве конечного продукта, но он контролирует и управляет деятельностью, связанной с производством.

Менеджер проекта внимательно следит за процессом разработки, готовит и выполняет различные планы, организует необходимые и адекватные ресурсы, поддерживает связь между всеми членами команды для решения вопросов стоимости, бюджета, ресурсов, времени, качества и удовлетворенности клиентов.

В процессе обучения студенты должны изучить основные обязанности которые несет руководитель проекта. К ним относятся:
· осуществлять связь с заказчиком;
· организация управления человеческими ресурсами;
· оформление документации;
· определение матрицы распределения ответственности;
· отслеживание прогресса и производительности;
· выявление и анализ рисков на каждом этапе.
При разработке программного обеспечения необходимо хорошо знать бизнес-процессы происходящие в организации. Бизнес-процесс ИТ-компании это деятельность трудового коллектива, цель которой состоит в создании высококачественного продукта.
Бизнес-процессы имеют 2 типа потребителей: внешних и внутренних. Первые, покупая товары или приобретая услуги, являются посторонними людьми либо представителями иной организации. Вторые находятся внутри самой фирмы-производителя - это сотрудники других подразделений. 

Управление разработкой программного обеспечения которое включает ряд мероприятий таких как планирование проекта, определение объема программного продукта, оценку стоимости в различных терминах, планирование задач и событий и управление ресурсами. Деятельность по управлению проектом может включать в себя:

· планирование проекта;
· управление областью;
· оценка проекта.
Планирование проекта программного обеспечения — это задача, которая выполняется до фактического начала производства программного обеспечения. Он существует для производства программного обеспечения, но не включает никакой конкретной деятельности, которая имеет какое-либо отношение к производству программного обеспечения; скорее это набор из нескольких процессов, который облегчает производство программного обеспечения. 

В результате обучения студенты получают знание:
·  об основах инженерно-психологического проектирования интерфейса взаимодействия человека с техническими средствами АСОИ;

· о системном подходе к управлению;

· о структуре и фазах управленческих проектов;

· об оценке психологических и квалификационных параметров членов проекта;

· об видах проектов;

·  о структуре системы управления.
Таким образом, актуальность преподавания дисциплины «Информационные технологии и психология управления» для студентов очевидна. При этом имеет значение не только усвоение теоретических знаний. Особую важность приобретает процесс интерактивного обучения. Именно интерактивная форма обучения наиболее эффективна, поскольку опыт руководителя разработкой программного обеспечения является основой для формирования профессионально значимых качеств специалиста.
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