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ОПОРНЫЕ КОНСПЕКТЫ 

КАК СРЕДСТВО ОВЛАДЕНИЯ И ВОЗОБНОВЛЕНИЯ

 СОДЕРЖАНИЯ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ УЧЕБНЫХ ДИСЦИПЛИН

Специфика будущей профессиональной деятельности курсанта Военной академии Республики Беларусь требует от молодого специалиста обладания твердыми знаниями и умениями в области фундаментальных учебных дисциплин.
Учебная дисциплина «Математический анализ» (модуль «Высшая математика») – одна из фундаментальных дисциплин при обучении военных специалистов – военных инженеров. Освоение данной дисциплины осуществляется на первом курсе Военной академии Республики Беларусь в первом и втором семестрах. Полученные при этом знания и умения используются курсантами:

– при изучении других учебных дисциплин модуля «Высшая математика»;

– при изучении специальных учебных дисциплин на первом и на последующих курсах;

– при организации и реализации непрерывного образовательного процесса в ходе исследовательской и профессиональной деятельности.

Количество учебных часов, отводимых на данную учебную дисциплину, и количество тем, подлежащих рассмотрению в рамках учебной программы, не позволяют проведения практических занятий, направленных на закрепление, на систематизацию изученного материала. Каждое практическое занятие, за исключением итоговых и контрольных занятий, – это новая тема, новый материал, новая ступенька, которую курсантам необходимо преодолеть. При этом «Математический анализ» – учебная дисциплина, в которой нельзя найти отдельно стоящую тему, не требующую знаний и умений из других ее тем. Выше указанные причины обосновывают требование повышения степени усвоения учебного материала каждого практического занятия и усвоения учебного материала в полном объеме.  
С целью оптимизации подготовки курсантов факультета противовоздушной обороны Военной академии Республики Беларусь по учебной дисциплине «Математический анализ» на практических занятиях применена система опорных конспектов по изучаемым темам курса. Опорный конспект по теме представлял собой обобщение и предельное сжатие теоретических сведений по средствам алгоритмов, формул, таблиц, схем и др. Текст конспектов выдавался курсантам либо в печатном виде (на бумажном носителе) в начале практического занятия, либо в электронном виде для самостоятельного распечатывания к практическому занятию.
Наличие опорного конспекта по теме занятия позволяло:

– организовать работу курсантов непосредственно на практическом занятии;

– упорядочить работу курсантов во время самоподготовки;

– использовать для достижения учебных целей плюсы распространенного в молодежной среде «клипового мышления» по средствам концентрации учебного материала на достаточно малом по объему бумажном носителе;
– качественно, полно и быстро восстановить в оперативной памяти необходимые сведения по теме.
Опорные конспекты использовались курсантами:

– на отдельном практическом занятии при:

 – теоретических опросах;

 – систематизации теоретического материала;

 – непосредственном    выполнении      практических     упражнений  и
    решении задач;
– а также при:

– решении задач во время самоподготовки;

 – подготовке к экзамену (зачету);
 – подготовке к участию в конференциях, в олимпиадах;
 – организации дальнейшего процесса самообразования. 

Привлечение же курсантов к созданию опорных конспектов по темам курса способствовало развитию у них следующих способностей, необходимых при работе с информацией:

 – анализировать;

 – систематизировать;

 – обобщать.

По окончании практических занятий по дисциплине каждый курсант учебной группы имел набор опорных конспектов, охватывающий все программные понятия и инструменты математического анализа. 
