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ФОРМИРОВАНИЕ ПОЗНАВАТЕЛЬНОЙ АКТИВНОСТИ СТУДЕНТОВ В ПРОЦЕССЕ ИЗУЧЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

«ИСТОРИЧЕСКАЯ ГРАММАТИКА РУССКОГО ЯЗЫКА»
Современные требования к учебному процессу в вузе заключаются в раскрытии нравственного, культурного и творческого потенциала как личности преподавателя, так и личности студента, в изменении их отношений на основе сотрудничества при активной позиции студента в образовательном процессе. Успех педагогического процесса зависит не только от дидактического совершенства работы преподавателей, но и от отношения студентов к занятиям, от уровня познавательной активности обучаемых. 

Одним из средств формирования познавательной активности могут служить опорные таблицы и схемы, представляющие собой наглядную конструкцию, в которой отражены подлежащие усвоению единицы информации, представлены различные связи между ними. Опора при этом понимается как ориентировочная основа действий, способ внешней организации мыслительной деятельности. В ней максимально сконцентрирован, сконструирован и часто закодирован учебный материал. Опоры могут использоваться не только в преподавании естественных наук, природа которых такова, что материал в них преподносится и усваивается в закодированной форме, но и при изучении дисциплин гуманитарного цикла, в частности, в преподавании лингвистики при систематизации множества языковых фактов, изучении структуры того или иного понятия. 

Историческая грамматика русского языка является важнейшей историко-лингвистической дисциплиной в системе высшего филологического образования. Изучение истории фонетического и грамматического строя языка обеспечивает глубокое понимание языковых закономерностей, позволяет ориентироваться в изменениях языковой системы в прошлом и на современном этапе, даёт возможность прогнозировать пути и направления развития системы языка в будущем.

Именно эта дисциплина обеспечивает научное познание языка, позволяет понять историческую природу языка как объекта лингвистики усвоить знания об истории русской языковой системы на протяжении длительных эпох её развития. В ходе изучения дисциплины «Историческая грамматика русского языка» студентов знакомятся с фонетическим и грамматическим уровнями исторически развивающегося языка; овладевают методикой установления причин языковых изменений, условий этих изменений и их конечной цели; формируют умения и навыки исторического комментария фактов современного русского языка.

Материал дисциплины «Историческая грамматика русского языка» основывается на ранее полученных студентами знаниях по таким учебным курсам, как «Фонетика», «Лексикология», «Русская диалектология», «Старославянский язык». Кроме того, изучение данной дисциплины является основой для дальнейшего усвоения студентами такой учебной дисциплины, как «История русского литературного языка».

Опорные таблицы могут быть использованы на различных этапах обучения. Самый простой способ их применения заключается в том, что преподаватель задает направление мыслительной деятельности, а студенты составляют или заполняют таблицу, используя материал лекции или учебного пособия. Это может быть объяснение учебного материала, когда преподаватель излагает материал и одновременно отражает его с помощью схемы. В качестве примера приводим опорную таблицу, которая может быть использована при изучении темы «Отражение изменений праславянских сочетаний гласных с плавными в древнерусском языке».
Таблица 1 – Дифтонгические сочетания гласных полного образования o, e с  плавными r, l во внутреннем слоге (первое полногласие) [1]

	Схема
	Пример

	праслав.
	др.-русск.
	

	*tort
	ТОРОТ
	*norvъ > норовъ

	*tolt
	ТОЛОТ
	*zolto > золото

	*tert
	ТЕРЕТ
	*bergъ > берегъ

	*telt
	ТОЛОТ
	*pelnъ > полонъ


Опорные схемы можно использовать при проверке усвоения материала, предлагая студентам воспризвести текст, заложенный в схему, перевести символическую, знаковую, графическую информацию в вербальную. При этом опорная схема используется как план ответа.
Опорная схема может быть использована и как средство контроля за усвоением материала в виде следующих заданий: найти и исправить ошибки, заполнить пропуски в схеме, привести примеры и т.д.


Использование опорных схем в процессе изучения дисциплины «Историческая грамматика русского языка» представляется оправданным прежде всего в силу того, что данная дисциплина является достаточно сложной для понимания, поскольку требует от студентов умения мыслить абстрактными категориями, использовать  сложную терминологию и понятийный аппарат истории языка. 

Опыт преподавания показывает, что визуальная информация (одной из форм представления которой и являются опорные схемы) легче воспринимается и запоминается. Кроме того, работа с опорными схемами предполагает в качестве необходимого этапа выяснение структуры изучаемого материала, определение подлежащих систематизации элементов и логики подачи информации, что позволяет конкретизировать абстрактный теоретический материал и тем самым сделать его более доступным для понимания.

Однако, как и любой другой метод, использование опорных схем также имеет определенные недостатки. Следует учитывать, что при составлении опорной схемы информация подвергается неизбежным упрощениям. Схематизация облегчает запоминание изученного, но не способствует формированию представления о сложности, многомерности языковых явлений. Кроме того, не всякий материал можно уложить в определенную схему; в некоторых случаях такая попытка ведет к примитивизму. Преподаватель должен учитывать указанные недостатки данного метода и творчески сочетать использование опорных схем с другими средствами обучения.


Процесс формирования и развития познавательной активности в процессе изучения дисциплины «Историческая грамматика русского языка» способствует формированию личности студента, который умеет творчески решать задачи, самостоятельно критически мыслить, вырабатывать и защищать свою точку зрения, соединять теорию с практикой. При этом необходимо моделировать в обучении такую деятельность студентов, при выполнении которой усвоение абстрактных знаний, знаковых систем опирается возможность их практического применения  в будущей профессиональной деятельности. 

