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РОЛЬ КУРАТОРА СТУДЕНЧЕСКОЙ ГРУППЫ В УЧЕБНО-ВОСПИТАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ ВЫСШЕГО 
УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ 

В высших учебных заведениях наряду с образовательной и научно-исследовательской деятельностью, важное значение отводится воспитательной работе в студенческих группах. Образование и воспитание в неразрывной связи оказывают влияние на становление личности студента. В современных условиях целью воспитания в вузе является повышение конкурентоспособности выпускников, предоставление им возможности соответствовать требованиям нового времени. Современные экономические и социальные условия диктуют необходимость в подготовке выпускника – гибкого, готового всечасно совершенствоваться, легко меняющего сферу деятельности. Вне сомнения, система высшего образования оперативно реагирует на глобальные экономические изменения [2].
Одной из форм реализации воспитательной работы в вузе является институт кураторства, который способствует тому, чтобы студенты более легко вливались в студенческую жизнь, в том числе быстрее включались в систему студенческого самоуправления факультета и вуза, а также активно участвовали в создании студенческого самоуправления внутри самой группы [3].
Следует добавить, что кураторство необходимо рассматривать как незаменимую и эффективную систему взаимодействия преподавателя и студентов, часть системы учебно-воспитательной работы вуза. В концепции организации воспитательной работы во всех учебных заведениях по пунктам изложена работа, которую необходимо выполнять куратору, четко прописаны направления его деятельности по обеспечению условий для профессиональной подготовки студентов курируемой группы [1].
Кураторы студенческих групп выполняют роль воспитательного механизма, знает проблемы каждого студента в отдельности и всех вместе, общается в тесной взаимосвязи со студентами, как никто другой. Кураторы являются связующим звеном между административным отделом вуза и студенчеством, а также выступают в роли проводников воспитательной политики руководства. 
Каждый этап профессионального роста студентов сопровождается изменениями его социально-психологических особенностей. Включенность куратора в процесс поэтапно происходящих изменений определяется принципом «убывающей помощи», т.е. происходит постепенный переход от роли «опекающего» на первом курсе к роли «консультанта» на выпускных курсах.
В этой связи целесообразно выделить важные аспекты, решаемые куратором по семестрам: 
- в 1 и 2 семестре – ознакомление с предоставленными приемной комиссией документами зачисленных студентов, их личными делами, оформление кураторского журнала. Способствование скорейшей адаптации в процессе их перехода «школа-вуз», формирование межличностных отношений в группе, поддержание психофизического здоровья. Происходит знакомство с уставом вуза, положением об организации учебного процесса, правилами внутреннего распорядка, с административным корпусом вуза, историей и традициями, схемой расположения важных объектов инфраструктуры. 
- в 3 семестре – содействие успешной социализации студентов, соуправление, характеризующееся стимулированием самостоятельности, самоорганизации, повышению качества учебной деятельности, поиску способов разрешения проблем межличностных отношений, повышению уровня психического и физического здоровья. Кроме этого, на данном этапе куратор помогает определиться с дисциплинами учебной программы, которые преподаются по выбору студента, а также дальнейшим распределением по специализациям с учетом индивидуальных потребностей и интересов.
- в 4 семестре – формирование профессиональных компетенций, ценностных установок, имеющих первостепенное значение, мотивация к самоопределению, поиск в решении учебных и внеучебных вопросов в пользу самосовершенствования, продуктивного обучения, интеграции в научную работу вуза, дизайне общеобразовательного вектора.
 - в 5 семестре и далее – становление профессиональной квалифицированности, т.е. трансформация от одной ступени профессионального саморазвития к другой, изменение социальных установок личностного роста, постигание новой социальной роли, пошаговая интерпретация социального статуса будущей профессии, профессиональных этических норм. 
В основе деятельности куратора лежат следующие функции: 
1. Информативная функция направлена на то, чтобы своевременно довести до студентов необходимую информацию по организационным вопросам обучения в высшем учебном заведении. 
2. Организационная функция отвечает за внеучебную работу, где куратор вносит коррективы в свободное время студентов курируемой группы. 
3. Коммуникативная функция нацелена на создание благоприятной психологической атмосферы в академической группе. 
4. Контролирующая функция возлагает на куратора обязанности наставника. 
5. Творческая функция предполагает раскрытие потенциала творческой деятельности студентов в соответствии с их индивидуальными задатками и способностями в учебной и внеучебной деятельности.
На протяжении всего периода обучения академической группы, ее куратор решает разные задачи, также происходят изменения его роли и функционала действий. Важным моментом является, уважительное отношение куратора к вверенным ему студентам, желание прийти к ним на помощь в любых ситуациях, а также мотивирование их к достижению поставленных целей.
Все вышеизложенное показывает, что система кураторства является важной составляющей воспитательной работы вуза. Однако, необходимо совершенствование правовой базы, разработка методических рекомендаций в помощь кураторам, организация курсов повышения квалификации или школы куратора, улучшение системы стимулирования деятельности кураторов. 
Таким образом, роль куратора в учебно-воспитательном процессе имеет важное значение и своевременная реакция на возникшие проблемные ситуации в академической группе, оказывает помощь в решении вопросов сохранности имеющегося контингента обучающихся. Куратор надлежащим образом обязан осуществлять учебно-воспитательную работу со студентами, увлекать их будущей профессией и способствовать их выбору профиля будущей профессиональной деятельности. Что будет способствовать улучшению успеваемости в группе и, как результат, положительно настроенные на учебу студенты, которые в будущем станут компетентными специалистами в своей профессии.
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