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Образовательный процесс в современной школе сам по себе является достаточно напряженным: большое количество учебной нагрузки, внеклассные мероприятия, подготовка к экзаменам и централизованному тестированию самостоятельно и с помощью репетиторов – все это предъявляет высокие требования к эмоциональной и психологической устойчивости учащихся. В таком ключе участие в предметных олимпиадах выступает дополнительным фактором, требующим учета, для обеспечения психологического благополучия: длительная напряженная подготовка, атмосфера соревнований, горечь поражения и испытание успехом – все это требует от учащихся высокого уровня психологической резильентности.
Психологическая резильентность – это способность преодолевать трудности, восстанавливаться, используя для этого все возможные внутренние и внешние ресурсы, и продолжать полноценное развитие, переходя к новому этапу жизни.
Есть ряд понятий, близких по смыслу к психологической резильентности: жизнеспособность, жизнестойкость, психологический капитал, стрессоустойчивость, копинг, посттравматический рост [5].
Д. А. Леонтьев считает понятие резилентности феноменологическим, обобщающим, охватывающим разные аспекты и уровни сохранения и восстановления целостности [1, с. 259].
Психологическая резильентность взаимосвязана с высоким уровнем устойчивости, адаптированности [4] и профессиональной готовности [3].
Резильентность можно отнести к одному из психологических ресурсов устойчивости и саморегуляции (по классификации Д. А. Леонтьева), наряду с оптимизмом и жизнестойкостью. Как один из личностных ресурсов резильентность может выполнять следующие функции:
– буферная: снижение зависимости психологического благополучия от факторов среды и ситуации;
– фильтрующая: опосредование восприятия и оценки субъектом жизненных обстоятельств;
– мотивационная: содействие восприятию рабочих ресурсов как более доступных, а рабочих требований – как предметных задач, а не угрозы благополучию [2, с. 23–24].
Соответственно, для развития психологической резильентности могут быть использованы тренинговые упражнения, направленные на:
- на повышение уверенности в себе, осознание своих сильных и слабых сторон (для снижения зависимости психологического благополучия от среды) такие как: «Ты и твое имя», «Четыре квадрата», «Волшебная лавка», «Внутренние и внешние ресурсы»);
- самоанализ эмоций и их влияния на оценку ситуации, а также снижения уровня деструктивных и дезорганизующих эмоций (для опосредования восприятия и оценки): «Установки про эмоции», «Ужасно-прекрасный рисунок», «5-4-3-2-1 (5 пальцев)» и др.;
- развитие устойчивой внутренней мотивации, ориентированной на достижение успеха: «Кластер», «Десять бесплатных способов мотивации», «Слова-мотиваторы», «Самомотивация», «Внутренний и внешний саботажник» и другие.
Использование богатого арсенала средств психологического сопровождения учащихся будет способствовать повышению психологической резильентности и эффективности подготовки к предметным олимпиадам.
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