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НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ПРИМЕНЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ РАЗРАБОТКИ ГЕОЛОГО-ИНФОРМАЦИОННОЙ МОДЕЛИ КАЙНОЗОЙСКИХ ОТЛОЖЕНИЙ ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ И НА ПРОИЗВОДСТВЕ

В рамках реализации НИР «Разработка геоинформационных моделей кайнозойских отложений территории Беларуси для прогнозирования новых наиболее доступных месторождений минерального сырья и управления минерально-сырьевой базы» Подпрограммы «Белорусские недра» ГПНИ «Природные ресурсы и окружающая среда» на 2021–2025 гг. проводится анализ особенностей строения геологических разрезов кайнозойских отложений на территории Гомельской области. 
Исследование базируется на сопоставлении серии тематических карт (геологических, геоморфологической, структурных, рельефа докайнозойской поверхности, мощностей палеогеновых, неогеновых и четвертичных отложений, соотношений в разрезе различных генетических типов отложений и т.д.), а также материалов многочисленных разрезов буровых скважин. 
Создание серии крупномасштабных картографических моделей кайнозойских отложений на отдельных участках Гомельской области в рамках единой геоинформационной системы предполагает решение следующих задач:
– сбор фактического материала по палеогеновым, неогеновым и четвертичным отложениям (пространственное распространение, генетические типы, существующие геологические разрезы и др.);
– изучение и картографирование кайнозойских отложений с помощью методов малоглубинной геофизики и многозональной космической съемки;
– разработка крупномасштабных погоризонтных картографических моделей.
Строение геологического разреза кайнозойских отложений в пределах Гомельской области отличается значительной вариативностью, по особенностям геологического разреза было выделено 8 районов пространственной дифференциации строения геологического разреза кайнозойских отложений территории Гомельской области, разработаны цифровые модели мощностей четвертичных отложений и цифровые модели мощностей палеогеновых отложений юго-востока Беларуси и проведен их анализ. Изучена взаимосвязь пространственной неоднородности мощностей и состава четвертичных отложений и тектоническими структурами и состав четвертичных отложений, выходящих на земную поверхность.
Геологический разрез кайнозойских отложений на территории Гомельской области при относительном однообразии отличается некоторыми особенностями, которые определяются историей тектонического и геологического развития региона. Это в основном выражается в особенностях подстилающей кайнозойские отложения поверхности, в мощности горизонтов и условиях накопления кайнозойских отложений, в специфике развития геолого-геоморфологических процессов на каждой последующей стадии развития территории.  
Разработанная цифровая модель четвертичных отложения в пределах Гомельской области основана на данных бурения более 5000 скважин, по которым имелась информация о полной мощности четвертичных отложений, их составе, расчленение на горизонты и подгоризонты. Важной характеристикой является мощность отложений. Для разработки грида мощностей четвертичных отложений использовался метод кригинга (kriging), основанный на статистических характеристиках входных данных (среднее значение и дисперсия). Выявлены вариации указанных характеристик по тектоническим структурам, расположенным в пределах Гомельской области. 
Проведенный анализ созданной цифровой модели подошвы четвертичных отложений с помощью алгоритма детектора границ (Canny edge detector), свидетельствует о том, что некоторая часть установленных структур связана с разрывными нарушениями, проникающими в чехол четвертичных отложений, и частично проявляется в виде границ тектонических структур. Выделенные границы практически не имеют связи с современной гидрографической сетью, в то время как границы, выявленные на цифровой модели высот земной поверхности связаны с гидрографической сетью.
Важным аспектом разработки цифровых моделей четвертичных отложений, является подтверждение их достоверности, верификация полученных результатов. Построение цифровых моделей и их анализ проводились с помощью геоинформационных систем – Golden Software Surfer и SAGA, что позволило получить достаточно близкие результаты, свидетельствующие о достоверности полученных моделей.
[bookmark: _GoBack]Результаты исследования НИР «Разработка геоинформационных моделей кайнозойских отложений территории Беларуси для прогнозирования новых наиболее доступных месторождений минерального сырья и управления минерально-сырьевой базы» успешно внедрены в учебный процесс при проведении и лекционных и практических занятий по дисциплине «Общее землеведение», «Инженерная геоморфология», «Геоморфология», «Гидрология», «ГИС-технологии», «Цифровые технологии в геологии», «Дистанционные методы в геологии», «Четвертичная геология», «Экономика и организация геологоразведочных работ» в 2024-2025 учебном году, что позволило повысить качество преподавания, увеличив информативность и прикладной характер содержания учебных дисциплин. Кроме этого, результаты исследования и полученные модели были внедрены в производственную деятельность ОДО «Геоспецпоект» и применяются при инженерно-геологических и геодезических изысканиях, проектировании скважин и расчета зон санитарной охраны.
