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СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ОБУЧЕНИЕ СЛУЖЕНИЕМ» КАК СПОСОБ РЕАЛИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ МИССИИ ОБРАЗОВАНИЯ
С сентября 2023 года в высших образовательных учреждениях, а с сентября 2024 года – и общеобразовательных учреждениях Российской Федерации стала внедряться федеральная программа «Обучение служением», назначение которой – формирование у обучающихся навыков будущей профессии в решении социально значимых проблем.

За чуть более полтора года программы «Обучение служением» сделано многое. Многие вузы стали региональными центрами решения многих социальных программ. В 627 вузах данный курс закреплен в учебной программе, еще в 39-ти – отражен в программе развития.
Обучение служением позволяет проверить сформированность у обучающихся определяемых федеральными государственными образовательными стандартами компетенций, а самим обучающимся - осознать роль и значение своей будущей профессии.
При проектировании и реализации образовательной программы образовательная организация сама определяет какое место в ней займёт социальный проект «Обучение служением»: будь то отдельная дисциплина, модуль, вид практики, а также стартап как диплом (выпускная квалификационная работа).
Целевую модель «Обучение служением» можно представить в виде следующего алгоритма:

1. Социальные партнёры (некоммерческие организации, государство и бизнес) регистрируют запрос в виде задачи.
2. Задача проходит верификацию и размещается в каталоге социальных задач.
3. Обучающиеся разрабатывают решения совместно с преподавателем-наставником и социальными партнерами самостоятельно или в командах.
4. Образовательные организации включают решение выбранной задачи в образовательный процесс в соответствии с уровнем образования, направлениями подготовки и специальностями.
5. Результат - обучающиеся получают не только оценку или зачёт, но и практический опыт, а также приносят пользу обществу. Социальные партнеры получают решение своей задачи.

Целевая модель «Обучения служением»

Программа «Обучение служением» помогает получить решение социально значимых задач и новаторские идеи от будущих специалистов. Обучающиеся реализуют проект, при этом получают полезный опыт, профессиональные навыки и пополняют свое портфолио. Студенты одновременно накапливают практический опыт реализации проектов в образовательных модулях и одновременно помогают обществу решать конкретные проблемы.
 «Обучение служением» реализуется не только в системе высшего образования, но и применяется в общеобразовательных школах, что позволяет им решать реальные социальных задачи через проектирование, совместно с социальными партнерами и студентами-наставниками. Достижения в проектной деятельности школьники могут продемонстрировать в рамках отдельного Чемпионата «Обучение служением. Первые», который проходит в пилотных регионах Российской Федерации. Для школьных проектных команд предусмотрена образовательная программа и экспертная поддержка.
Отличной практикой стали Фестивали проектных идей, создание единой их базы, что отражается на официальном сайте Добро. Ру, который является целостной экосистемой IT-сервисов для развития созидательной гражданской активности

Очень важно понять, что «Обучение служение» не должно быть разовой акцией, оно должно осуществляться на протяжении всего периода обучения. Обучение служением – это студенческие годы с опытом социальной пользы профессиональной деятельности, с ответственностью неравнодушных граждан страны, готовых вносить свой вклад в общее благо, с формированием у них смыла жизни в активном участии, создании справедливого социального государства и гармоничного общества.
«Обучение служением» – живая и подвижная программа, которая постоянно развивается. Дальнейшие внедрение и реализация программы «Обучение служением» позволит нам воспитать поколение молодежи с реальным опытом решения важных социальных задач.
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