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ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ УНИВЕРСИТЕТА И УЧРЕЖДЕНИЙ ОБЩЕГО СРЕДНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ В РАБОТЕ С ОДАРЕННЫМИ УЧАЩИМИСЯ В ОБЛАСТИ НАУК О ЗЕМЕЛЕ

Работа с одаренными учащимися и их педагогами ведется преподавателями геолого-географического факультета по нескольким направлениям: 
· занятия в ресурсном центре, организованном Гомельским областным институтом развития образования, в период с сентября по декабрь каждого учебного года;
· круглогодичные онлайн занятия по подготовке учащихся к олимпиадам (для районных учреждений образования Гомельской области);
· интенсивы по подготовке к олимпиадам по учебному предмету «География» в период каникул;
· круглогодичные консультации учащихся учреждений образования г. Гомеля и административных районов Гомельской области;
· семинары для учителей географии по подготовке учащихся к олимпиадам различного уровня и организации научно-исследовательской работы в области наук о Земле;
· индивидуальные консультации учителей (научное сопровождение) при проведении научных исследований и написании учебно-исследовательской конкурсной работы. 
Интенсивы, семинары и консультации проводятся на платной основе совместно с ГГУ-профи. 
Одной из форм работы с одаренными учащимися по учебному предмету «География» являются занятия в ресурсном центре. Занятия на базе университета проводятся по субботам с периодичностью 2–3 раза в месяц. Ежегодно программа занятий обновляется в соответствии с актуальными типами заданий республиканской олимпиады по географии. Тематический план занятий составляется на три месяца, учащиеся могут посетить занятие определенной темы исходя из своего уровня знаний. Программа занятий предполагает получение углубленных знаний. Работу с учащимися проводят преподаватели кафедры геологии и географии, узкие специалисты в своих областях знаний. Форма занятий комбинированная и включает в себя отработку теоретического материала по определенной теме, а также решение практических заданий.  Для более тесного контакта с обучающимися создан канал в социальных сетях, в котором размещается дополнительная информация преподавателей ресурсного центра по отработанной теме. План работы ресурсного центра составляется с учетом мнения учащихся и тренеров городской и районных команд. 
По запросу учреждений образования преподаватели на протяжении учебного года проводят онлайн занятия с одаренными учащимися районов Гомельской области. Положительные результаты получены в результате совместной работы с учащимися ГУО «Гимназия г. Чечерска», ГУО «Лельчицкая районная гимназия имени И.А. Колоса», ГУО «Гимназия          г. Хойники». При этой форме занятий большое значение имеет дополнительная работа учителя-предметника, который организует онлайн подключение, получает в электронном виде дополнительные материалы для самостоятельной работы учащихся, осуществляет контроль выполнения рекомендуемых заданий. 
В период школьных каникул факультет организует интенсивы по подготовке к олимпиадам по географии. К работе на интенсивах привлекаются преподаватели с авторскими разработками лекционных и практических занятий по различным направлениям географических знаний: геологии, физической географии, социально-экономической географии, геоэкологии. Тематика занятий отличается актуальностью, новизной, научным и практическим подходом. Так в 2024–2025 учебном году факультетом проведена «Зимняя школа подготовки к олимпиадам по географии», в рамках которой были организованы занятия по темам, раскрывающим вопросы климата, классификации горных пород и минералов, медицинской географии, урбоэкологии и ландшафтоведения. 
Для учителей, занимающихся подготовкой учащихся к олимпиадам, два раза в год, после третьего и четвертого этапов республиканской олимпиады по учебным предметам, проводятся обучающие семинары, на которых производится разбор заданий олимпиады, даются методические рекомендации и дополнительный материал для работы с одаренными учащимися. По результатам семинара формируется программа работы учителя географии по подготовке к олимпиадам на учебный год. 
Новой формой сотрудничества стало проведение в текущем учебном году в период осенних каникул масштабного мероприятия «Географический фестиваль», в рамках которого для учителей географии была организована диалоговая площадка «Методическая работа учителя с одаренными учащимися по географии». Мероприятие объединило преподавателей высшей школы и более 20 учителей географии Гомельской области. Обсуждались актуальные вопросы подготовки к олимпиадам по географии и организации научно-исследовательской работы в школе. Своим опытом поделились самые успешные педагоги нашего региона, учащиеся которых достигли высоких результатов на олимпиадах и конкурсах, стали обладателями 100-бальных сертификатов на ЦЭ по географии.  
Геолого-географический факультет также оказывает методическую поддержку учителям географии при выполнении научно-исследовательских проектов. Ежегодно проводится несколько обучающих семинаров по организации научных исследований с учащимися в области наук о Земле. Уделяется особое внимание выбору темы исследования, проводится обзор актуальных научных направлений. Рассматриваются вопросы: структура учебной-исследовательской работы; требования к содержанию каждого элемента работы; тематика научно-исследовательских работ прошлых лет, представляемых на областном и республиканском конкурсах; критерии оценки текстового варианта и публичной защиты работы; требования к оформлению презентации и структура доклада публичной защиты; обзор областных и республиканских конкурсов научно-исследовательских работ учащихся и др. 
Совместно с ГГУ-профи организуются индивидуальные консультации для учителей по проведению научных исследований. Преподаватели также оказывают методическую поддержку работам, прошедшим на заключительный этап республиканского конкурса работ исследовательского характера (конференция) учащихся по учебному предмету «География». 
В рамках научно-практических конференций, организуемых геолого-географическим факультетом (Международная научно-практическая конференция «Географические аспекты устойчивого развития регионов», Международная научно-практическая конференция «Тенденции и проблемы развития наук о Земле в современном мире», Международная научно-практическая конференция «Современные проблемы экологии и наук о Земле»; Международная научно-практическая конференция «Трансграничное сотрудничество в области экологической безопасности и охраны окружающей среды») выделяется секция для юных исследователей, проводится конкурс научных докладов учащихся, обсуждение результатов исследований. 
Вопросы сопровождения и развития одаренных детей являются одним из актуальных и приоритетных направлений взаимодействия геолого-географического факультета и учреждений общего среднего образования.  Осуществляется тесное и непрерывное сотрудничество с Гомельским областным управлением образования, городским и районными отделами образования, Гомельским областным институтом развития образования, непосредственно учреждениями среднего образования и учащимися. Совместная работа способствует полноценному развитию учащихся, стимулирует их интеллектуальную и творческую активность, готовность к участию в олимпиадах, интеллектуальных и исследовательских конкурсах. 
