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[bookmark: _GoBack]В современных условиях развития национальной экономики проблема профессионального развития сотрудников налоговых органов является весьма актуальной, что обусловлено ролью налогового механизма в управлении финансовыми потоками на макроуровне и микроуровне. Профессиональное развитие сотрудников налоговых органов должно иметь непрерывный характер, осуществляться в течение всей профессиональной деятельности, что позволит поддерживать высокий уровень компетентности, соответствующий реальным потребностям экономики. 
Концептуальные основы и приоритеты развития налоговых органов Республики Беларусь определены в Стратегии развития налоговых органов на 2024-2026 годы. Стратегия предполагает достижение следующих основных целей: высокий уровень цифрового развития налоговых органов, клиентоориентированная система взаимодействия с плательщиками и качественные налоговые услуги, эффективная кадровая политика и совершенствование организационной структуры налоговых органов и др. В приоритете: расширение внедрения технологий «электронного правительства», развитие автоматизированной информационной системы контроля кассового оборудования, государственных информационных систем АИС «Учет доходов физических лиц», АИС «Контрольная работа», АИС «Учет счетов-фактур» и государственной цифровой платформы АИС «Расчет налогов» [1]. В деятельность налоговых органов Республики Беларусь активно внедряются новые инновационные, технологические элементы, которые позволяют существенно повысить эффективность деятельности налоговой системы страны. Так, налоговые органы участвуют в реализации государственной программы «Цифровое развитие Беларуси» на 2021–2025 годы в рамках подпрограммы «Цифровое развитие государственного управления» [2].
Потребность в непрерывном развитии профессиональных компетенций сотрудников налоговых органов обусловлена также тем, что в современных условиях в зарубежной и отечественной практике широко применяется налоговый инструментарий для стимулирования инновационного развития экономических систем в рамках построения национальных инновационных систем. Данный механизм, как один из рыночных инструментов государственного регулирования научно-технической и инновационной сфер, позволяет обеспечить дополнительный приток финансирования для повышения уровня инновационного развития экономических систем. Государство, изменяя налоговую политику, совершенствуя налоговый механизм, оптимизируя ставки налогов, предоставляя налоговые льготы и преференции в виде снижения налоговой базы, налогового кредита, инвестиционных вычетов и др., способствует высвобождению финансовых ресурсов вследствие снижения налоговой нагрузки хозяйствующих субъектов, стимулирует инновационную активность и побуждает организации к инновациям. Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2021–2025 годы, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 29.07.2021 № 292 (глава 10 «Формирование благоприятной институциональной среды») установлено, что созданию современной экосистемы инноваций должно способствовать расширение косвенных инструментов поддержки, в том числе налоговых стимулов для реализации инновационных проектов, а также «проектов будущего». Ключевая роль в решении данной задачи принадлежит налоговым органам, которые принимая активное участие в разработке предложений по совершенствованию налоговой системы страны, выступают инициаторами инноваций в налоговой сфере. Например, положением об инспекции Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Гомельской области, утвержденным Приказом Министра по налогам и сборам Республики Беларусь от 31.08.2017 № 77 (в редакции от 29.09.2023 № 111) на инспекцию возложены функции по разработке и внесению в Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь предложений: о совершенствовании законодательства о предпринимательстве; о совершенствовании, в том числе упрощении, законодательства в сфере налогообложения, декларирования физическими лицами доходов и имущества; об упрощении порядка налогового учета и контроля; о внедрении современных механизмов налогового администрирования и др.
Таким образом, профессиональное развитие работников налоговых органов, соответствующее инновационному характеру их деятельности и современным потребностям инновационной экономики Республики Беларусь, нацелено на изучение прогрессивного зарубежного опыта построения налоговых систем, инновационных подходов в налоговом администрировании, обоснование налоговой политики, отвечающей запросам сложившейся экономической ситуации, а также внедрение передовых методик в практику деятельности налоговых органов Республики Беларусь, расширение знаний в применении ИT-технологий, совершенствование навыков работы с различными программными продуктами и др. Достижению указанной цели способствует подготовка магистров, обладающих широкими знаниями в смежных областях (финансах, налогах, информационных технологий), обеспечивающих на высоком профессиональном уровне комплексное управление финансовыми потоками государства и экономических субъектов. Формированию необходимых компетенций способствует освоение дисциплин, предусмотренных учебным планом специальности 7-06-0411-02 «Финансы, налогообложение и кредит» (профилизация «Налоговое консультирование и оценка бизнеса», модуль «Налоговое консультирование»): «Налоговый менеджмент», «Организация налогового консультирования», «Налогообложение малого бизнеса», «Налогообложение международного бизнеса и трансфертное ценообразование», «Управление инновационным потенциалом»,  «Количественные методы анализа в бизнесе», «Основы информационных технологий» и др. Кроме того, магистранты специальности выполняют научные исследования по тематике, соответствующей непосредственным сферам их профессиональной деятельности и Приоритетным направлениям научной, научно-технической и инновационной деятельности на 2021–2025 годы, раздел 6 «Обеспечение безопасности человека, общества и государства», направление «Экономическая безопасность». Поэтому получение углубленного высшего образования по соответствующей магистерской программе направлено на формирование у выпускников универсальных, специализированных и углубленных профессиональных компетенций, отражающих способность не только применять углубленные научно-теоретические, методологические знания и исследовательские умения, научно аргументировать свою точку зрения, но и решать инновационные задачи профессиональной деятельности в соответствии с полученной специальностью. Таким образом, компетентностный подход в профессиональном развитии сотрудников налоговых органов приобретает все большую актуальность и является необходимым элементом в их профессиональном развитии.
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